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Texto 1 (QUESTOES 1 a 20)

Agronegdcic e a morte da Amazdnia

F comum ver nos discursos de empresarios e politi-

cos o pensamento ufanista sobre as maravilhas de
nosso agronegdcio, dizendo que a produgdo brasileira
"alimenta o mundo" e gque ncesse gado é M"verde". E um

discurso que lembra a propaganda do Brasil Grande, de
triste memdéria, e tenta pdr uma grande sujeira para bailxo do
tapete.

Os estrangeiros J& sabem: nossa exploragdo agricola,

soja a frente, Jji destruiu 4 de cada 10 hectares de cerra-
do, Nesse ritmo, esse ecossistema estard extinteo em 20
anos. Nao é & toa, visto que o nosso gado tem a pilor
produtividade do mundo: wuma vaca ocupa, para engordar, um
hectare de terra, cada vez mails frequentemente roubado
a4 Amazdnia. Com 05 mesmos metros guadrados, um agri-
cultor europeu produz alimentos nobres e caros, para

alimentar e enriquecer seres humanos. Enquanto 1sso, nossa
soja alimenta porcos na China.

Se computarmos o dano irreversivel ao meio ambiente,
bem publico que destrdéi com a devastacgdo da terra, e © sS0-
marmos acs subsidios e as generosas rolagens de dividas dos
grandes produtores, o cédlcule revelara um agronegdcio insus-—
tentdvel. Em ver de alimentar o mundc e enriquecer os brasi-
leiros, ele se tornou uma destrutiva usina de insumo indus-
trial baratc.

E um modelo que ameaca (ac invés de garantir) o objetivo
de dobrar a producgdo mundial de alimentos em 35 anos
para receber 2 Dbilhdes de novas boecas. Para fazer sua
parte, alimentar os brasileiros e ganhar dinheirc exportando
comida de gente, ndo de suinos, ¢é necessiario mudar a es-
candalosa cultura de desperdicio do campo brasileiro.

Quando se trata de plantar para dar de comer a reba-—
nhos, a chamada "taxa de conversdo" é muitc baixa: uma vaca
da trés calorias de carne para cada cem calorias de gracs

gque come Ppara engordar (sim, 3%); o porco produz dez
calorias, e o frango, 12, para cada cem gue conso-
me. E melhor o aproveltamento da vaca leiteira (40 calorias

no leite) e da galinha poedeira (12 no ovo, para cada cem
congsumidas). Em outras palavras, gerar proteina animal &
sempre um péssimo negdcio, & o boi é& o plor de todoes.
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E como funciona o agronegdcio brasileiro? Metade de nossa
produgdo agricola € ragdo de animais a pregos irrisdrios.
E a estrela de nossa pecuaria é exatamente a carne de vaca.
Enquanto issc, importamos feijdo e outros alimentos pagando
mais caro.

0O Brasil wviveu até hoje com a falsa impressfo de que a
dgua e a terra eram bens infinitos. Essa visdo estd em xe-
que com a c¢rise hidrica, causada em parte pelo desma-
tamento da Amazdnia e do cerrado. Num pails em gque a agua
escasseia, quase 70% de seu consumo ¢ para irrigacédo
de areas de cultivo. A pecudria ¢ um mata-borrido: suga 11%
de nossa Adgua -~ mesmo consumc dos 200 milhdes de humanos do
Brasil.

Com o desmatamento para abrir pastos, fontes de &gqua
sdc destruidas e o regime de chuvas muda. O gado nédo
somente consome verdadeiras cachoeiras em seu processo de
engorda, como Jj4 produz escassez antes mesmo de ocupar os
extensos hectares de floresta que destréi.

Gastamos agua, dque falta a humanos, para matar a
sede infinita das vacas e regar a soja que vail ser expor-
tada a pregos irrisdrios. Engquanto isso, continuamos a nocs
ufanar de uma opcdo econdmica que estd nos consumindo a
todos, com a Aqua e a terra fartas que um dia este Brasil
ganhocu de presente.

{SERVA, Ledo. Agronegdcio e a morte da Amazdnia. Folha de
380 Paulo, Sao Paule, 24 nov. 2014. Cotidiano.)
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1) Com

relacdoc aos aspectos morfossintaticos do texto, assinale

a opgac correta.

(A)

(<)

{D)

(E)

2} Assi
sint

Nos fragmentos "B um discurso que lembra a propaganda do
Brasil Grande[...]." (1°8}) e "i{...]dizendo que a
producdo brasileira 'alimenta o mundo'[...]1." (1°%8), os
termos destacados pertencem a mesma categoria gramati-

cal.

Em "[...] lembra a propaganda do Brasil Grande, de
triste memdria, e tenta pdr uma grande sujeira para
baixo do tapete."™ (1°§) e "Se computarmos o dano

irreversivel ao meic ambiente, bem ptblicce que destroéi
com a devastacdc da terra, e o somarmcs aos subsidios

[...]" (3°8), os termos em destaque exercem fungdes sin-
tadticas distintas.

Os vocdbulos destacados em "[...] e O Somarmcs aos
subsidios e as generosas rolagens [...1." {3°8) e
"Enquanto isso, continuamos a nos ufanar de uma opgao
econdmical...]1."(9°8) apresentam a mesma classificacac
gintatica,

Nos fragmentos "I[...] um agricultor europeu produz
alimentos nobres|[...]1." ({(2°§) e "Enquanto isso, nossa
soja alimenta porcos na Chinal...]." (2°§) os termos em

destague exercem a mesma fungdo sgintatica.

Os termos destacados em "Essa visdo estd em xeque com a
crise hidrica [...]." {(7¢8) e "Com 03 mesmos mebros
quadrados, um agricultor europeu produz alimentos nobres
[...1." {(2°8) pertencem a categorias gramaticais dis-
tintas.

nale a opgdc em gque o termc destacade exerce fungao
dtica idéntica a "E um modelc gque ameaga (ac invés de

garantir) o obijetivo de dobrar a produgdo mundial [...}1"

(4°§

(A)

Prova
Profissao

).

"0 Brasil viveu até hoje com a falsa impressdo de que a
dgua e a terra [...]." (7°§)

"Num pais em que a 4agua escasseia, dquase 70% de seu
consumo {...]1."(7°§)

"[...] para cada cem calorias de grdos gue come [...]."
(5°8)
"[...] nos ufanamos de uma opcdc eccndmica gue estd nos
consumindo a todos [...]1."{(9°§)
"[...] antes mesmo de ccupar o8 extensos hectares de
floresta que destrdi." (8°§)
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3)

2}

6)

Prova

Fm "Ndo & & toa, visto que o nosso gado tem a pior
produtividade do mundol[...]." {(2°8%), o elemento cocesivo
destacado expressa & ldeia de

(A) condicdo.

(B) explicacao.

{C) conformidade.

{D) consequéncia.

{F) propecrcionalidade.

Em "O Brasil viveu até hoje com a falsa impressdc de que a
dgua e a terra eram bens infinitos. Essa visdo estd em xeque
com a c¢rise hidrica, causada em parte pelo desmatamentce da
Amazdnia e do cerrado." (7°8), ¢é possivel afirmar que o
autor uscu a estratégia argumentativa de

) exemplificacgdo.

) comprovagdo.
{C) contraposicgdo.

)

)

{D) generalizacgdo.
{E) conparagao.
Em "[...] para alimentar e enriquecer seres humanos." (2°§),

a expressio sublinhada complementa corretamente, ac mesmo
tempc, dois verbos gque tém a mesma regéncia. Do mesmo modo,
estd também correta a seguinte construgdo: O discurso ufa-
nista de empresirios e poelitices

{A) ignora e desconfia dos alertas sobre o agronegécio.

{B) ndo suspeita e negligencia os alertas sobre o agronegé-
cio.

{C) subestima e descuida dos alertas sobre o agronegdcio.

(D} se desvia e evita os alertas sobre o agronegdcio.

{E) desconhece e se contrapde aos alertas sobre o agronegd-
cioc.

Assinale a opcdo em que a forma verbal em destaque evidencia
gue hd a construcdo de uma ideia hipotética.

{A} "mnguanto issc, continuamos a nos ufanar [...]." (8°§)

(B} "Quando se trata de plantar para dar de comer [...]."
(5°8)

{(C} "Se computarmos o dano irreversivel ao meio ambiente
[...1." (3°8)

(DY "0 gado ndo somente consome verdadeiras cachoeiras
[...]." (8°§)

{(E} "E como funciona o agronegdcio brasileiro?" (6°8)
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7) Fm
agua

{A)
{B)
(C)
(D)
(E)

8) Assi
flex
infi
preg
(A)
(B)

(C)

Prova
Profissdo

"0 Brasil viveu até holje com a falsa impressdo de que a
[...]." (7°8), o termo sublinhado apresenta-se como

um advérbio de tempo.

uma conjungao subordinativa temporal.
uma preposicdo essencial.

uma palavra denotativa de realce.

uma palavra denotativa de inclusao.

nale a opgdc na qual a forma verbal em destaque esta
ionada no mesmo tempc gque: "[...] para matar a sede
nita das wvacas e regar a soja que val ser exportada a
og irrisdrios." (9°¢§)

"Com ©s mesmos metros guadrados, um agricultor europeu

produz alimentos nobres{[...]." (2°9§)

"Para fazer sua parte, alimentar os brasileiros e ganhar

dinheiro exportando [...]." (4°§)

"Naesse ritmo, esse ecossistema estariad extinto em 20

anos." (2°8§)

"Em vez de alimentar o mundo e enriquecer o5 brasi-

leiros, ele se tornou uma destrutiva {...]." (3°§)

"(...] Brasil Grande, de triste memdéria, e tenta pdbr uma

grande sujeira para baixo do tapete [...]." {1°§)
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9)

10)

Prova
Profi

Leia o trecho a seguir.

"Com os mesmos metros gquadrados, um agricultor europeu
produz alimentos nobres e caros, para alimentar e enriquecer
seres humanos." (2°8§)

Em  qual opgdo a reescrita da sentenga acima resguardou o
significado original e manteve as exigéncias da norma
padrdo?

(A} Nobres e caros alimentos produzidos, um agricultor
europeu, enriquece e alimenta seres humanos com oS
mesmoes metros quadrados.

(B) Alimentos ncbres e caros para alimentar e enriquecer
seres humanos, com 0Ss mesmos metros quadrados,
produzem—ge um europeu agricultor.

{C} S3c produzideos, com alimentos nobres e caros para um

agricultor europeu; o©s mesmos metros dquadrados para
alimentar e enriquecer seres humanos.

(D) Para alimentar e enriquecer seres humanos, sdo produzi-
dos, com os mesmos metros guadrados, por um agricultor
europeu, alimentos nobres e caros.

(E) Um agricultor europeu, para alimentar e enriquecer seres
humanos com os mesmos metros quadrados, produz alimentos
nobres e caros.

Em  "[...] & necessario mudar a escandalosa cultura de
desperdicio do campo brasileiro." (4°§) a oragdc em destaque
& subordinada substantiva

{A) obijetiva direta.
(B) completiva nominal.
{C) predicativa.

(D) subjetiva.

{E) indireta.
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11) IZeia o trecho a seguir.

"E comum ver nos discurscs de empresédrios e politicos

(¢]

pensamento ufanista scbre as maravilhas de nossoe

agronegdcio, dizendo gque a produgdo brasileira 'alimenta o
mundo' e gque nosso gado & 'verde'." (1°§)

Pode-se afirmar, em relacgdo ao trecho acima, que:

{A) constitul o argumento principal do texto.
(B} serve de base para a primeira concluséo.
(C} exalta o ufanismo dos empresarios e politicos.
(D) faz uma avaliacdo objetiva do assuntc do texto.
(E) apresenta um argumento de teor falacioso.
12) Assinale a opgdo em que o elemento destacado antecipa ideias

presentes na conclusdc do texto.

{(Ay "[...] de triste meméria, e tenta pdr uma grande sujeira
para baixo do tapete." (1°§)

{(B) "[...] € necessdrio mudar a escandalosa cultura de
desperdicio do campo brasileiro." (4°§)

(C) "E melhor o aproveitamento da vaca leiteira (40 calcrias
no leite) e da galinha poedeira [...]." (5°8)

(D) "O Brasil wviveu até hoje com a falsa impressic de dque a
dgua e a terra eram bens [...]." (7°98)

(E) "Gastamos Agua, que falta a humanos, para matar a sede
infinita das vacas [...]1." (9°§)

13) Marque a opgao en que © termo apresentadc retoma

corretamente o segmento destacado no trecho entre aspas.

(A)

(B)

{D)

(E)

Prova
Profissao

"Nesse ritme" (2°8) - "[...] dizendo que a producgao
brasileira ‘'alimenta o mundo' e que neosso gado @
'verde'." (1°%) .

"0 calculo™ (3°8) - "Se computarmos ¢ dano irreversivel

ao meio ambiente, bem publico que destrdéi com a devas-—
tagdo [...]1" (3°§)

"Taxa de conversdo" (5°§) — "Para fazer sua parte,
alimentar osg brasgileiros e ganhar dinheiro exportando
comida [...]" (4°%)

"Mais caro" (6°8) - "Metade de nossa producdc agricola &
ragido de animais a pregos irrisérios." (6°§)

"Essa visao" {(7°%} - "0 Brasil wviveu até hoje com a

falsa impressdo de dque a A&gua e a terra eram bens
infinitos." (7°%§}
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14) Margque a opgdo em gue o segmento destacado introduz um
esclarecimento a respeito do gue foi apresentado
anteriormente no texto.

(A} "Enquanto isso, nossa soja alimenta [...]." (2°§)
(B} "[...] gque ameacga (ao invésg de garantir) [...]1." (4°§)
{C) "Em outras palavras, gerar proteina [...]." (5°§)
(D) "[...] causada em parte peloc desmatamento [...]." (7°8)
(E) "{...] antes mesmo de ocupar os extensos [...]." (8°§)

15) Leia o trecho abaixo.

"Com o8 mesmos metros gquadrados, um agricultor europeu
produz alimentos ncbres e caros [...]." (2°§)

Assinale a opgdc em gque o elemento destacado possul 0 mesmo
valor semldntico que a palavra sublinhada no trecho acima,

(A) Aqueles garotos ali na frente sempre andaram em bando.
(B) Ela pediu demissdo sob um pretexto ndo convincente,

(C) O corpo se nutre de alimentos para nossa scbrevivéncia.
(D) Age—se dessa forma, entre os indios, por tradigido.

(B} Soubemos do acontecido por alto, sem muitos detalhes.

16) Quanto & estrutura e aos processos de formagdo de palavras,
margque a opgdo correta.

{A) Em pensamento, ocorre a derivacgdo, e o sufixo indica
maneira de pensar. .

{B) A palavra agronegdcic é formada por hibridismo, com base
no latim e noc grego.

{C) Na palavra insumo, tem—-se a derivagdoc prefixal, e o
prefixo indica movimentoe para dentro.

{(D) A palavra agricola possuil sufixo que indica qualidade,
constituindo a sufixacgdc.

{E) Na palavra irrisdoric acontece prefixacdo, e o i- é um
elemento que indica negagdo.
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17)

Considerando a teoria dos elementos da comunicacgdo e das
fungdes da linguagem, & possivel afirmar que o texto
"Agronegdcio e a morte da Amazénia"

(A} é centradce nce emissor, por issc predomina a funcgéo
expressiva; apresenta também marcas do canal utilizado.

(B) possul como centro ¢ receptor, dai a funcgdo conativa; é
possivel ainda identificar marcas de emotividade.

{C) centra-se no cdédigo, entdo a fungdo £ metalinguistica,
porém, com traces de linguagem referencial.

(D) centra-se no assunto e no ponto de vista do autor, as
fungdes predominantes sdo a referencial e a emotiva.

(E) possul duas fungbdes predominantes, por causa das
intengdes comunicativas do texto: a referenclal e a
fatica.

18) Assinale a opgdo que explicita a tese do texto.
(A) O agronegdcio tem o apoio de grandes empresdrios e
politicos.
(B} Cs estrangeiros jd conhecem nossa produgidc agriccola.
(C} O modelc do agronegécio brasileiro estd superado hé
décadas.
{D) As malores ameagas a Amazdnia sdc a pecudria e a soja.
{F) A atividade agricola brasileira tem baixa lucratividade.
1%) 0= vocdbulos gque iniciam pardgrafos, coma "Se" (3°§) e
"Quando" (5°8), colaboram para gue se mantenha no texto a
{A) coesdo formal.
{(B) coeréncia figurativa.
{(C} estrutura enunciativa.
(D)} coesdo narrativa.
(E} coeréncia argumentativa.
Prova : Amarela Concurso CP-T/2015
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20} Assinale a opgdo em que a relagdo significativa esta
corretamente indicada entre parénteses,

(A)

(B)

(<€)

(D)

()

Prova
Profissao

"Nao e a toa, vistc que o nosso gado tem a pior
produtividade [...]." {2°§) - (consequéncia)
"Em vez de alimentar o mundo e enrigquecer os brasileiros
[...]." (3°8) - (oposicgdo)
"Quando se trata de plantar para dar de comer a rebanhos
[...]." (5°8) — (simultaneidade)
"Essa visdo estd em xeque com a crise hidrica, causada
em parte [...]." (7°8) - (meio)
"Com o desmatamento para abrir pastcs, fontes de agua
sdo destruidas [...]." (8°§8) - {(favor)
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Texto 2 (QUESTOES 21 a 43)

REUNIAO DE MAES

Na reunido de pais s5¢ havia maes. Fu me sentiria
constrangido em meio a tanta mulher, por mails simpaticas me
parecessem, e acabaria nem entrande —~ se ndc pudesse logo

distinguir, espalhadas no auditdério, duas ou trés presencas
masculinas que partilhariam de meu ressabiado zelo paterno.

Sentei-me numa das Gltimas filas, para ndo causar espécie
4 seleta assembleia de progenitoras. Uma delas fazia trics,
e varias conversavam, J& confraternizadas de cutras reuni-
des. O Padre-Diretor tomou assento a mesa, cercado de pro-
fessoras, e deu inicio a sessiao.

Eu wviera buscar Pedro Domingos para leva-lo ao médico,
mas desta vez cabia-me também participar antes da reunido.
Afinal de contas andava mesmo precisande de verificar pesso-
almente a quantas o menino andava.

O Padre-Piretor fazia considerag¢des gerais sobre o uni-

forme de gala a ser adotado. A gravatinha é azul? - pergun-
tou uma das mies. Mela trés—quartos? - perguntou outra. &
o emblema no bolsinho? - perguntou uma terceira. Outra ain-
da, & minha frente, quis saber se tinha pespontc - mas sua

pergunta ndo chegou a ser ouvida.

Invejei—-lhes a desenvoltura. Tive vontade de perguntar
também alguma coisa, para tornar mais efetivo meu interesse
de pal - mas temi aquelas mies todas voltando a cabega,
curiosas e surpreendidas, ante uma destoante voz de homem,
meioc gaguejante talvez de insegurancga. Poderia tambdém ndo
ser ouvido - e se issc me acontecesse eu sumiria na cadeira.
Além do mais, ndo me ocorria nada de mais pratico para
perguntar sendo o gue vinha a ser pesponto.

Acabel concluindo que tanta perguntac¢io quebrava um pou-
co a solene compostura que deviamos manter, como respon-
sdvelis pelo destino de nosscs filhos. E dispensei-me de
intervir, passando a ouvir a explanacdo do Padre-Diretor:

— Chegamos agora ao ponto que interessa: o guinto ano.
Depois de cuidadosa selecdo, fol dividido em trés turmas - a
turma 14, dos mais adiantados; a turma 13, dos regulares; e
a turma 12, dos atrasados, relapscs, irrequietos, indisci-
plinados. Os da 13 j4 ndo s3c la essas colsas, mas os da 12
posso assegurar que dificilmente irdo para frente, ndo gue-
rem nada com estudo.

Fiquei atento: em gual delas estaria o menino? Pensei que
o Diretor ia ler a lista de cada turma - o meu certamente
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na 14. N3o leu, talvez por consideracgdo para com as mies gue
tinham filhos na 12, Varias, gue ja sabiam disso, puseram-se
a falar ao mesmc tempo: ndo era culpa delas; levavam muito
dever para casa, n&o se habituavam com o0 semi-internatoc.
Uma - a do tricé, se ndc me engano — chegou mesmc a se
queixar do ensino dirigido, gue a seu ver ndoestava dando
resulitado. Outra disse que tinha trés filhos, faziam provas
no mesmo dia, como prepara-los de uma sd vez? O Padre-
Diretor sacudiu a cabecga, sorrindo com simpatia - ndo posso
nem ao menos lastimar gue a senhora tenha tanto filho. E
veltou a falar nos relapses, um caso muito sério., Ndo val
esse Padre dizer que meu filho esta entre eles, pengei.
Irrequieto, indisciplinado. Ah, mas ele havia de ver
comigo: entre o8 plores!

E por gue ndo? Quietinho, muito bem-mandado, filhinho do
papal, maria vai com as outras ele ndo era mesmo nio.
Desafieil o auditério, acendendo um cigarro: ninguém tinha
nada com isso. Crianga ainda, na idade mesmo de brincar e
ndo levar as coisas tdo a sério. 0 curioso & gue nao mnme
parecesse assim tdo vadio - jogava futebol na rua, assistia
4 televisdo, bkrincava de bandide, mas na hora de estudar o
rapazinho estudava, entido eu ndo via? Quem sabe se procu-
rasse ajudd-lo, dar uma miozinha... Mas essas colsas que ele
andava estudando eu Ja ndo sabia de cor, tinha de aprender
tude de novo. Outro dia, por exemplo, me embatucou pergun-—
tando se eu sabia como se chamam o©s5 que nascem na Nowva
Guiné. Ninguém sabe isso, meu filho, respondi gravemente. Ah,
ndo sabe? Polis ele sgabila: guinéu! Ndo acreditei, fui
olhar no dicicnaric para ver se era mesmo. Fra. Talvez esti-
vesse na turma 13, bem que sabia 14 uma coisa ou outra, o©
danadinho.

Agora o Diretor falava na comida que serviam ao almogo.
Da melhor qualidade, mas havia um problema - os meninos
se recusavam a comer verdura, ele fazia questdo gque comes-
sem, para manter dieta adequada. No entanto, algumas maes
ndo colaboravam. Mandavam bkilhetinhos pedindo que naoc
dessem verdura aos filhos.

Fis algo que eu jamais soube explicar: por que meninc
ndc gosta de verdura? Quando menino eu também ndo gostava.

- Pedem 4&as mdes que mandem bilhetinhos, e ndo & sé
isso: usam gualgquer recurso para nado comer verdura. Holje
mesmo me apareceu um com um bilhete da mde dizendo: ndc
obrigar meu filho a comer verdura. S6 gque estava escrito
com a letra do prdpric menino.

Chegada era a hora de levda-lo ao médico - uma profes-
sora amiga foil buscéd-lo para mim.

: Amarela Concurso : CP-T/2015
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21)

22)

Prova
Profi

— Meu filho ~ perguntei, ansioso, assim gue saimos: - Em
gue turma vocé estd? Na 12 ou na 137

- Na 14 -~ ele respondeu, distraido., Respirei com ali-
vio: e nem podia ser de outra maneira, ndo era isso mesmo?

— Fico satisfeito de saber - comentei apenas.

Ele nado perdeu tempo:

- Entdo eu queria te pedir um favor - aproveitou-se lo-
go: - Que vocé mandasse ao Padre-Diretor um bilhete dizendo

Jgue eu nao posso comer verdura.

(SABINO, Fernando. O homem nu - 462% ed. Rio de Janeiro:
Record, 2009.)

Em "Sentei-me numa das dlitimas filas, para nado causar
espécie A& seleta assembleia de progenitoras." (2°8%) o termo
destacado corresponde semanticamente a

(A) descontentamento.
(B} estranheza.

(C) digsimuliacio.

(D) algazarra.

(E) grosseria.

Em "Eu me sentiria constrangido em meic a tanta mulher, por
mais simpdticas me parecessem, e acabaria nem entrando
[...1." (1°8} e "Ndo leu, talvez por consideracéc para com
as maes que tinham filhos na 12." (8°8), os Ltermos grifades

s30 considerados

(A) advérbios comparativos.

(B} locugdbes preonominais.

(C) advérbios superlativos de modo.

(D} locugdes prepositivas.

(B} conjungdes coordenativas conclusivas.

Amarela Concurso : CP-T/2015
ssdo : LETRAS (LINGUA PORTUGUESA)
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23)

24)

25)

Prova
Profi

Qual
dest

(A)

(B)

Assi
moda

(A)
(B)

(C)
(D)

(£)

a opgdo em gue a classificagdo morfoldgica do termo
acado ¢ diferente das demais?

"[...] e nem podia ser de outra maneira, ndo era isso
mesmo?" (15°8).

"Uma - a do tricd, se ndo me engano - chegou mesmo a se
gueixar [...]." (8°8§).

"Outra disse que tinha trés filhos, faziam provas noc
mesmo dia [...1." (8°§).

"Crianca ainda, na idade mesmo de brincar e nao levar as
coisas [...]."™ (9°§).

"Ndo acreditei, fui olhar no diciondrio para ver se era
mesmc. Era. Talvez [...]." (9°8§).

nale a opgdo em gue a forma verbal em destagque & um
lizador.

"Iigquel atento: em qual delas estaria o menino?" (8°§5)
"Agora o Diretcor falava na comida que serviam ao almo-
ca." (10°8§)

"Mandavam bilhetinhos pedindo que ndc dessem verdura aos
filhos" (10°§)

"Acabei concluindo que tanta perguntagdo quebrava um

pouco a solene compostura [...]." (6°§)
"— Meu filho - perguntei ansioso, assim que saimos: - Em
que turma vocé esta?" (14°§)

Assinale a opgdo em que o comentdrio sobre ¢ uso do sinal de
pontuagdo estd adequado ao contexto.

(A)

(B)

(E)

SS&0

"{...] na turma 13, bem que sabkia 1& uma coisa ou outra,

o danadinho." (9°§)- As virgulas separam o apcsto.

"Uma - a do tricd, se nao me engano -~ chegou mesmo
g g

[...1." {(8°8)— Os travessdes enunciam o discurso indi-

retc livre.
"[...] muito bem mandado, filhinho de papai, maria vail

com as outras [...]." {9°8) - As virgulas separam termos
de mesma funcdo sintdatica.

"[...] Ninguém sabe isso, meu filho [...]." (9°§) - A
virgula separa o predicativo.

"[...] perguntei ansioso, assim gue saimos: - Em que
turma [...]." (14°8) — Os dois-pontos foram usados para

anunciar uma citacdo.

Amarela Concurso : CP-T/2015
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26)

27)

28)

Prova
Profi

pa

B possivel, pelo texto, depreender a seguinte ideia:

(A} o constrangimento do pai, ao longo do texto, se deve ao
fato de ele ser o Unico homem no auditdrio.

(B} o Padre-Diretor se comporta de forma autoritaria ao
fazer com que as criangas comam verduras.

(C) o sexto paragrafo do texbo exemplifica a atitude omissa
do pai em relagdo a vida do filho.

(DY o pai, ao levantar varias hipdteses sobre a vida escolar
do filho, questiona—-se a si mesmo varias vezes.

(E) o pal foi pego de surpresa para participar da reunido de
pais, pois o objetivo era levar o filho ao médico.

Nos trechos "Depoils de cuidadosa selegdo, fol dividido em
trés turmas -~ a turma 14, dos mais adiantados; a turma 13,
dos regulares; e a turma 12, dos atrasados, relapsos,
irrequietos, indisciplinados." (7°8) e M"Varias, que ja
sabiam disso, puseram-se a falar ao mesmo tempo: nac era
culpa delas [...]." (8°8), o0s recursos coesivos em destaque
classificam-se, respectivamente, como referenciais

{A) anafdérico, cataférico e catafdrico.
(B) cataférico, catafdérico e anafdrico.
(C) anafdrico, anafdérico e catafdrico,
(D) catafdérico, anafdérico e anaforico.
{(R) catafdérico, cataférico e catafdrico.

A opcdo em que a classificagdc morfoldgica do ftermo
destacado é diferente das demais &

(AY "[...] cguis saber ge tinha pesponto - mas sua pergunta
nao chegou a ser ouvida [...]." (4°§)

(B) "[...] mesmo precisande de verificar pessoalmente a
quantas o menino andava." (3°§)

(¢y " [...] com o semi-internato. Uma - a do tricd, se ndo
me engano [...]." {8°§)

(D) "[...] chegou mesmo a se queixar do ensino dirigido, que
a seu ver [...]." {(B°§)

(B} "{...] ainda, na idade mesmo de brincar e ndo levar as
colsas tdo a sério." (9°§)

Amarela Concurso : CP-T/2015
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29) EBm "Outra disse gque tinha trés filhos, faziam provas no
mesmo dia, como prepard-los de uma s6 vez?" (8°8), o termo
destacado estd relacionado ao referente, trés filhos, por um
processc de

{A) colocacgdo pronominal.
{B) regéncia nominal.

{C) concorddncia nominal.
{D) concordincia verbal.
{F) regéncia verbc-nominal.

30) Assinale a opgidc em gque a forma verbal destacada € usada
como forma de polidez.

{(A) "- Na 14 - ele respondeu, distrafido. Respirei [...]."
{15°%)

{B) "Que vocé mandasse ac Padre-Diretor, um bilhete [...]."
{18°%)

(C) "Chegada era a hora de leva-lo ao médico [...]." (13°§)

(D) " - Fico satisfeito de saber - comentei apenas." (16°§)

{(E) " —~ FEntdo eu queria te pedir um favor [...]." (18°%)

31) Marque a opgdo em gue o termo destacado exerce a mesma

fungdo sintdtica que o termo sublinhado no trecho a seguir:
"Fu viera buscar Pedro Domingos para leva-lo ao médico, mas
desta vez cabia-me também participar antes da reunido."
{3°8)

{A) Algum de vocés deve chegar mais cede para a reunido.
{(B) Outra pessoa qualgquer poderia vir pegar o envelope.

(Cy O caminho para a felicidade esta dentro de nés.

{D) Ela, Anténia, fol muito solicita naquela situagéo.

{E) Aquele & quem me dirigi nc jogo de futebol é meu irméo.

32) Assinale a opgdo em que o termo destacado faz o plural da
mesma forma que bem—mandado.

{A) Grao-—duque,

{B) Banana-maci.

{C) Puro-sangue.

{D) Ar-condicionado.
{E) Arco—iris.

Prova : Amarela Concurso : CP-T/2015
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33)

34)

Prova
Profi

Assinale a opcdo em que a reescritura do trecho NAO
contraria a norma culta quantce & colocagdo pronominal.

{A) "Fu me sentiria constrangide em meio a tanta mulher

[...]." (1°§}) - Eu sentir-me-ia constrangido em meio a
tanta mulher [...].

(B) "[...}] e se isso me acontecesse eu sumiria na cadeira."
{(5°8) - [...] & se 1issc acontecesse—-me eu sumiria na
cadeira.

{Cy "[...] faziam provas no mesmo dia, comc prepard-los de
uma sd vez?" (8°§) - [...] faziam provas no mesmo dia,
como 05 preparar de uma s6 vez?

(D} "O curiosc & que ndo me parecesse assim tdo vadio
[...1." (9°§) - O curiocso € gue ndo parecesse-me assim
tdo0 vadio [...].

(E) "[...] wuma professora amiga foi buscéd-lo para mim."
{(13°8) — [...] uma professora amiga o foil buscar para
mim.

Leia o trecho a seguir.

"Ooutro dia, por exemplo, me embatucou perguntando se eu
sabla como se chamam ¢s que nascem na Nova Guiné." (9°8§)

Assinale a opgdo em que a acepgdo da palavra destacada no
trecho acima estd corretamente indicada.

(A) Fez uma surpresa.
(B) Deixou irritado.

(C) Fez ficar cismado.
(D) Causou importuno.
(E) Deixou sem palavras.

Amarela Concurso : CP-T/2015
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35) Considerande a regéncia do verbo falar no trecho "Agora o
Direteor falava na comida que serviam ac almogo." {10°§),
margque a opgdo cuja reescritura mantém a significacéo
rresente no texto.

{A) "Agora o Diretor comunicava a comida que serviam ao
almogo.”

{B) "Agora o Diretor mencionava a comida que serviam ao
almocgo.”

{C) "Agora o Diretor divulgava a comida gue serviam ao
almogo.™

(D) "Agora o Diretor determinava a comida que serviam ao
almogo.”

{£) "Agora o Diretor i1ndicava a comida gue serviam ao
almogo."”

36) Leia o trecho a seguir.
"- Pedem as mdes que mandem bilhetinhos, e ndo é& sé isso:
usam qualguer recurso para nao comer verdura." (12°§)

No trecho acima, para sustentar a 1deia de que a dieta
estapelecida pela escola deve ser mantida, ¢ Padre-Diretor
lanca mido de que processc argumentative?

{A) Comparacgido.

(B) Causa e consequéncia,
{C) Exemplificacgdo.

(D) Apelo a autoridade.
(E} Apelo emocional.

37) 0Os compostos abaixo devem ser grafados seguindo a mesma
regra de "maria vai com as outras" (9°8), EXCETO:

(A) diz que diz que.
(B} leva e traz.
{C) ponto e virgula.
(D} cor de rosa.
(E) faz de conta.

Prova : Amarela Concurso : CE-T/2015
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38)

39)

Prova

Margque a opgac em que © trecho entre aspas serve para manter
a coeréncia textual interna.

(AY "Na reunido de pais sd havia mdes. Eu me sentiria
constrangido em meio a tanta mulher [...]." {1°§)

(B} "0Q Padre-Diretor tomou assento a mesa, cercado de pro-
fessgsoras, e deu inicio a sessdo." (2°8)

{(C) "Afinal de contas andava mesmo precisando de verificar
pesscalmente a quantas o menino andava." (3°§)

(DY "Além do mals, ndo me ocorria nada de mais praticce para
perguntar sendo o que vinha a ser pespontce.” (5°§)

(E) "- Chegamos agora ao ponto que interessa: o quinto ano.
Depols de cuidadosa selecgdo, fol dividido em trés turmas
f...0].™ {7°8)

Segundc Fiorin (2007), "um dos aspectos mais intrigantes da

leitura de um texto €& a verificagdo de que ele pode dizer
coilsas gque parece ndo estar dizendo: além das informagdes
explicitamente enunciadas, existem outras que ficam
subentendidas ou pressupostas.” Sendo assim, assinale a
opgdo em que o implicito estd corretamente indicado.

(A) "Na reunido de pais 6 havia mées." (1°§) - somente as
maes acabam se interessando pela wvida escolar dos seus
filhos.

(8) "Uma delas fazia tricd, e varias conversavam, Jja confra-
ternizadas de outras reunides." {(2°§8) — as mulheres eram
amigas.

(C) "~ Chegamos agora ao ponto que interessa: o quinto ano.™
(7°8) — o assunto principal da reunido é anunciado.

(D) "Desafiei o auditdrio, acendendo um cigarro: ninguém
tinha nada com issc." {9°§) - era desafiador fumar no
local.

(B} "Eis algo que eu jamais soube explicar: por gue menino
ndo gosta de verdura?” (11°§) - a atitude dos menines &
inexplicavel.

Amarela Concurso : CP-T/2C15
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40) Leia o trecho a seguir.

"I...} bem que sabia 14 uma colsa ou outra, o danadinho."
(9°%) '

Assinale a opgdo em que a virgula foi usada de acordo com o
mesmo principio que no trecho transcritoc acima.

(A} Emanuel, o famoso magico, estarda na cidade até a semana

que vem.

(B) C piloto, que sofreu um grave acidente, estd de volta as
pistas.

(C) Wo céu, bkaldes, nuvens, uma mistura de coisas due

fascinavam as criangas.

(D) LA dentro, nmuitos dos gue assistiam ao torneio comegaram
a vailar.

(E) Fui ac supermercado comprar varias coisas: frutas, ver-
duras, carne.

41) Assinale a opgdo em que predomina o discurso indireto livre.

(A) "A gravatinha ¢é& azul? -~ perguntou uma das mles. Mela
trés—quartos? - perguntou cutra. E o emblema no bolsi-
nho? - perguntou uma terceira." {4°§)

(B) "Varias, que ja& sablam disso, puseram-se a falar ao
mesmo tempo: ndo era culpa delas; levavam muitc dever
para casa, ndo se habituavam com o semi-internato."

(8°8)

(C) "Outra disse gue tinha trés filhos, faziam provas no
mesmo dia, como prepard-los de uma gé vez? O Padre-Di-
retor sacudiu a cabecga, sorrindo com simpatia [...]."
(8°§)

(D) "O curioso é gue ndo me parecesse assim tdo wvadio -
jogava futebol na rua, assistia & televisdo, brincava de
bandido, mas na hora de estudar [...]." (9°§%)

(B) "- Entdoc eu queria te pedir um favor - aproveitou-se
logo: — Que vocéd mandasse ao Padre-Diretor um bilhete
dizendo que eu ndo posso comer verdura." (18°§)

Prova : Amarela Concurso : CP-T/2015
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42)

43)

Prova

Com relagdo ao empregce das formas nominais, assinale a opgéo
cuja analise foi feita corretamente.

{(A) "{...] sobre o uniforme de gala a ser adotado." (4°§) -
tem-se o verbo na voz passiva, constituindo oracgéo
adjetiva reduzida de infinitivo.

(B) "Tive wvontade de perguntar também alguma coisa [...]1."
{5°8) - o verbo estda no infinitivo impessocal e faz parte
de uma oracdo adverbial reduzida.

{C) "Desafiei o auditério, acendende um cigarro [...]."
{8°8§) - tem—se uma oracgdo subordinada adverbial consecu-
tiva reduzida de gerundioc.

(D) "Mandavam bilhetinhes pedindo que ndo dessem {...1."
{10°8) - o gertndic equivale ao infinitivo, numa oragao
adverbial gue indica finalidade.

(E} "Chegada era a hora de leva-lo ao médico [...]." ({13°§)

- ¢ participio constituil oragdo reduzida adjetiva, por
isso a concordincia com "hora".

Em qual das opgdes abaixo o tempoe verbal déd pistas sobre a
localizacdo do narrador no momento da elaboracdo da crdnica?

(A} "Sentei-me numa das Ultimas filas [...]." (2°8§)
{(B) "Eu viera buscar Pedro Domingos [...]." (3°8§)
(C) "Afinal de contas andava mesmo precisando [...]." {3°9§&)
{(D) "- Meu filho - perguntei, ansicso [...]." (143§)
(B) "- Fico satisfeito de saber [...]." (16°§)
Amarela Concursec : CP-T/2015
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44)

453)

Prova

Texto 3 (QUESTOES 44 a 50)
A INCAPACIDADE DE SER VERDADEIRO

Paulo tinha fama de mentircso. Um dia chegou em casa
dizendo que vira no campo dois dragdes da independéncia
cuspindo fogo e lendo fotonovelas. A mde botou-o de casti-
go, mas na semana seguinte ele veio contando que caira no
padtio da esscola um pedago de lua, todo cheio de bura-
quinhos, feito queijo, e ele provou e tinha gosto de
queiice. Desta vez Paulo ndo sé ficou sem sobremesa, como
fol precibido de Jjogar futebol durante quinze dias. Quando o
menine velteou falando que tcodas as borboletas da Terra pas-
saram pela chacara de Si& Elpidia e queriam formar um
tapete wvoador para transportéd-lo ao sétimo céu, a mae
decidiu leva—-lo ao médico. Apds o exame, o Dr. Epaminondas
abanou a cabega: "Nao hd nada a fazer, Dona Cold. Este
menince € mesmo um caso de poesia'.

{Carlos Drummond de Andrade, Histdrias para o Rei — 102 ed.
- Rio de Janeiro: Record, 2007)

No titule do conto de Drummond, aparece uma figura de
linguagem chamada

(A) Paradoxo.
{B) Meté&fora.
(C) Preterigdo.
{D) Eufemismo.
{F) Antifrase.

Com relacgdo a coesdo textual, assinale a opg¢do correta.

{A) No trecho "A mie botou-o de castigo [...].", o vwverbo
pode ser substituido, mantendo-se ¢ mesmc sentide, por
"langou".

(B) Em "[...] e ele provou e tinha gosto de queijo.", o

pronome pessoal tem valor sequencial.

{C) No trecho "Desta vez Paulo ndo sé ficou sem sobremesa
[...].", o conectivo estabelece a ideia de exclusie.

(D) Em "[...] e gueriam formar um tapete wvecador [...}.", o©
processo ccoesive se basela em elementos pronominais.

{F) No trecho "Quande o menino voltou falando aque [...].",
tem-se a ocorréncia de paralelismo.

Amarela Concurso : CP-T/2015
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46}

47)

48)

Prova

Assinale a opgdo em gue se analisa corretamente a relacao
entre a primeira e a ultima frase do texto.

(A) © médico ndoc tem condigdes de auxiliar o paciente porque
seu caso é desconhecido pela medicina.

(B) O médico ndc quer se comprometer com o© c¢aso, por 1isso
deixa transparecer que nidc tem como ajudar.

(C) C diagndstico soa surpreendente, visto gue os sintomas
extrapclam os limites da medicina.

(D) As pesscas rotularam o menino com base em indicics de
sua personalidade mentirosa.

{E) A palavra "mesmo", dita pelo médico, confirma a suspeita
da m3e sobre o menino ser poeta.

Apesar de ser narrativo, o texto de Drummond apresenta uma
tese. Assinale a opgdo que a explicita.

(A) Aqueles que tém capacidade de enxergar a vida de forma
incomum s&o os poetas.

{B) A poesia €& a habilidade de alguém mentir sem gue as
pessoas percebam,.

(C) O= poetas sdo discriminados por verem na vida mais do
que as colsas comuns.

(D) Ja que ¢ poeta ¢ um fingidor, nada o impede de ser
mentiroso também.

{E) Poesia e mentira estdo interligadas, por isso poeta tem
fama de mentircso.

Com relacgdo as informagdes contidas no texto, assinale a
opgdo INCORRETA. '

(A "[...] e lendo fotonovelas." - a informagdo implicita
presente no trecho € gque o menino conhecia fotonovelas.

(B} "A m3e botcu-o de castigo [...]." — a informagdo expli-
cita é que o menino ficou de castigo por ter falado uma
mentira.

(CY "[...1 chelo de buraquinhos, feito queidijo [...]." - a
imagem c¢a lua como sendo feita de queiio € baseada em
mito.

(DY "[...] ndo s8d ficou sem sobremesa [...]." - a informacao
explicita € que o primeiro castigo foi ficar sem scbre-
mesa.

(EY "[...] pela chéicara de 5id Elpidia {...1." - o trecho
indica gue a chécara de Sia Elpidia era conheci da pelo
menino.
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% 49) Com relagdoc ao trecho "Um dia chegcou em casa dizendo gue
| vira no campo dols dragdes da independéncia cuspindc fogo e
| lende fotonovelas.", pode-se afirmar que

) serve para justificar que o menino era mentiroso.
) apresenta vestigio de linguagem informal.

{C) funciona como contraponto com o titulo.
) é usado como argumento para convencer a mie,

(E) instiga o leitor pelo recurso da verossimilhanca.
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20) Margque a opgdo em gue os elementos coesivos foram usados de
modo a manter as relagdes ldglcas entre as oragdes do trecho
a seguir.
"Paulo tinha fama de mentiroso. Um dia chegou em casa dizen-
do gue vira no campo dois dragdes da independé&ncia cuspindo
fogo e lendo fotonovelas. A mie botou-o¢ de castigo, mas na
semana seguinte ele veio contando que caira no patio da es-
cola um pedago de lua, todo c¢heio de buraguinhos, feito
queijo, e ele provou e tinha gosto de queiijo."

{A) Paulo tinha fama de mentiroso. Por isso, um dia chegou

em casa dizendo que vira no campo dois dragdes da
independéncia cuspindo fogo e lendo fotonovelas. Por
conseguinte, a mae botou-o de castigo, e na semana

seguinte ele veio contando que caira ne patie da escola
um pedacgo de lua, todo cheio de buraquinhos, feito
queiic, mas ele provou e tinha gosto de gqueidjo.

(B} Paulo tinha fama de mentiroso. Nao obstante, um dia
chegou em casa dizendo gque vira no campo dois dragdes da
independéncia cuspindo fogo e lendo fotonovelas. Logo, a
m&e botou-o de castigo, mas na semana seguinte ele veio
contando que caira nco patio da escola um pedago de lua,
todo cheio de buraquinhos, feito gueljo, por esse motivo
ele provou e tinha gosto de gueijo.

{(C) Paulo tinha fama de mentiroso. Aliads, um dia chegou em
casa dizendo gue vira no campo dois dragdes da indepen-
déncia ndo gd cuspindo fogo como lendce fotoncovelas. De
modo gue a mide botou-o de castigo; na semana seguinte,
contudo, ele velo contando que caira no pétio da escola
um pedago de lua, todo cheio de buraquinhos, feito
queijo, entdo ele provou e tinha gosto de gqueijo.

(D) Paulo tinha fama de mentiroso., Além dissce, um dia chegou
em casa dizendo que vira no campo dois dragdes da inde-
pendéncia cuspindo foge e lendo fotonovelas. Contudo, a
mie botou-o de castigo, mas na semana seguinte ele veilo
contando que caira no patio da esccla um pedago de LlLua,
todo cheio de buraquinhos, feito gqueijo, com 1isso ele
provou e tinha gosto de queijo.

() Paulo tinha fama de mentiroso. Por exemplo, um dia
chegou em casa dizendo gue vira no campo dois dragdes da
independéncia cuspindo fogo e lendo fotonovelas. Por

causa disso, a mde botou-o de castigo; na semana
seguinte, no entanto, ele veio contando que caira no
patio da escola um pedago de lua, todo cheio de

buraquinhos, feito gqueijo, entdo ele proveou e tinha gos-
to de cqueijo.
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